

油价?貌似

“听说7月底这次要降价?”茶余饭后谈起成品油调价,车主们的“盼降”心理越来越明显,国际油价每跌一个美元,国内油价“跟跌”的可能性就又增一分,跌幅普遍看好8毛至1块钱。业内人士昨天告诉记者,如果不出意外,南京月底油价的确将会下调,但是下降的幅度肯定不会是“你所想象的那么多”。



南京93号汽油理论降幅约每升0.60元

月底油价会降 但不会降太多

7月底油价下降预期增强

对南京人而言,至少有两个现象表明到这个月底加油有望少花钱:一是身边的加油站开始促销了,有的加油站赠送矿泉水,有的93号汽油每升便宜5分至1毛钱,如果不是经营商利润增加,显然不会有这些举动;二是“虽远犹近”的国际油价回落,6月30日涨价前每桶价格是71.49美元,而这几天则在60美元左右徘徊,总体跌幅已接近15%。“既然是跟国际接轨,那就不能‘只跟涨不跟跌’,国内油价也应该跟着降。”

中石化南京公司有关人士表示,这种降价预期目前看来有一定的道理。根据现行成品油定价机制,当国际市场原油连续22个工作日平均价格上涨或下跌超过4%时,国内成品油价格即可相应地上调或下降。其次,今年以来成品油价格已经三次上调,而且上调的幅度也一次比一次高,以南京为例,93号汽油仅6月份的这两次调价,涨幅就达到了每升0.88元。综合多方面因素,当7月底又一个调价周期来临时,应该是下降的可能性更大。

南京93号汽油“理论降幅”约每升0.60元

如果月底降价,可能会降多少呢?人们最大的期望是能“再降回去”。私家车主姜先生昨天掰着手指头算了下,今年以来93号汽油三次涨价,每升涨

幅分别是:0.23元、0.37元、0.51元。“三次加在一起,半年涨了1.11元。”他说,不求降到年初的价位,也得降到一块钱左右吧!

专业人士则进行了相关测算。有媒体在报道近期全国多个地区成品油利润空间时称,油品零售环节的批发价和零售价之间大约有每升1元钱的差价。其中,江苏要略低一点。据称目前江苏93号汽油批发价为7100元/吨,相比挂牌最高零售价8300元/吨(5.98元/升)低1200元,即零售商有0.86元/升的下调空间。这意味着,江苏的93号汽油应该还有0.86元的跌幅。自从上次调价后,江苏13市价格全部统一,意味着如果跌幅真是0.86元,那么南京93号汽油的价格有可能从现行的5.98元降到5.12元。

不过,中石化南京公司有关人士昨天明确否认了批发价“7100元”一说,更表示“所谓的0.86元空间不可信”。据称,从6月30日调价后,受上游环节影响,江苏成品油批发价的确开始下降,南京成品油批发价每桶跌幅50~100元,但是“远远没低到7100元这个份上”。该人士说,7100元有可能是“水上整批价格”,真正到了油品零售商手上已经加上了其他费用。他表示,目前南京及江苏的柴油批零差价大约每吨为800元左右,而93号汽油的利润空间要低于柴油,也就是说其批零差价低于800元,零售商的下调空间也应该在0.60元左右。

分析

实际降幅不太可能这么大

据分析,这0.60元降幅只是“理论”上的。一位不愿透露身份的业内人士告诉记者,我国成品油价格与国际并未真正实现“无缝接轨”,中间至少还有一个月的传导期。而且,国内油价受国民经济发展因素的影响也比较多,不是纯粹的“跟涨跟跌”。因此,上次6月30日的涨价其实并没有“涨到位”。尽管这一次93号汽油涨价的幅度达每升0.51元,一个月内累计达0.88元,但还是离测算价格要低一些,“如果真涨到位,那么南京93号汽油肯定早就过了6块钱大关了!”

该人士称,无论是降价还是涨价,目前都还不是真正的与国际油价“等额联动”。所以,即便7月底这次是降价,那么降幅也有限,不会有多少利润空间就“挤掉”多少利润空间,而是会把上一次没有“涨到位”的因素

也考虑进去做一些抵消。这意味着,当7月底的又一个调价周期到来时,降幅将远远低于人们预期,南京93号汽油也很难达到每升0.60元的降价空间。

该人士向记者透露说,国家发改委15日在官方网站上挂出了专门文章,一方面是回应公众关于“国内油价高于美国、跟涨不跟跌”等质疑,另一方面其实正是为了给公众一个信号:7月底就算降价,也不可能达到公众所预期的降价幅度,“说白了,这就是降价前给公众做的一次心理辅导。”

另外,从7月15日开始,国际油价又出现了反弹迹象,尽管前半个月降幅较大,目前的反弹幅度还不至于影响本月“22个工作日4%”的波动幅度,但如果反弹势头继续维系下去,也可能将冲抵一部分降价预期。 快报记者 郑春平

追问

定价机制如何完善

一是成品油定价机制应尽可能按时执行。从目前消费者看不懂定价公式来看,主要是按照22天计价期计算,在这半年里有时没有按时执行。业内人士分析,从3月25日调价后,原本在5月7日前后应有一次调价但被叫停。尽管这次叫停是担心某些用油企业在金融危机背景下的负担加重,但到6月1日不得不涨价时,这个涨幅就自然变得很高。而考虑消费者的接受程度,此次涨幅有所削减,也就是没有涨到位。随着国际油价继续攀升,调价又不得已已在6月30日发生,这就出现了一个月里连续两次涨价,引起消费者巨大反响。

二是政府应提高服务意识,以看得懂的方式解读每一次调价调整是如何按照定价公式执行的。中国石油大学中国能源战略研究中心执行主任、工商管理学院院长王震认为,要让公众知道国家、企业、消费者三方利益是如何平衡的,哪些是消费者要承担的,哪些是石油公司应获得的,哪些是国家征收的。这样,各方的行为将更理智,更有利于成品油价格改革的进一步推进。

三是定价机制应更加走向市场化。中国石油大学工商管理学院副院长董秀成指出,在目前的市场环境下,由于油源主要集中在两大集团,不能充分竞争,就很难形成公平、合理的市场价格。王震指出,“原油+成本+利润”的定价公式是一个不彻底的改革,其中仍然有政府定价的计划经济色彩,并且保护了炼油企业。从短期看,这种方式具有可操作性。但从长远看,只有真正市场化,才能起到节能减排的引导作用,对国家、企业、消费者各方的决策才有更好的调整作用。 新华社

水涨价?铁定



近来,江苏各市仿佛吹响了自来水调价“集结号”:在7、8两个月内,还没听证的纷纷举行价格听证会;已经听证的纷纷按照“原有步骤”上报调价调整方案……记者昨天了解到,全省13个省辖市到2010年底拟调整的居民用水“到位价格”中,最高的3.4元/吨,最低预计2.70元/吨。

集中听证,2010年底前自来水要涨价

江苏13市自来水“到位价”出炉

你先我后,13市纷纷“听”水价

各市水价之所以出现这般“急调”,主要是因为到了2010年底,“十一五”将告结束,这一轮水价调整计划也将随之“到期”,而眼下只有短短一年半时间了。因为自来水价格是列入江苏省价格听证目录的项目,所以在调整之前必须召开价格听证会听取各方意见。仅本月就有常州、泰州两市先后召开了水价调整听证会,南通则将于8月中旬召开。而在此前的1-6月份,徐州、无锡、宿迁、淮安、扬州五市的水价调整听证会已陆续开完。更早的如镇江、连云港两市已经在2008年举行了水价调整听证会。最早听证的是南京,2006年8月的价格听证会后,该市就制定出了“十一五”水价调整的总盘子。

与一般的价格听证项目不同,自来水价格听证方案涉及整个“十一五”期间的调整,对今年听证的省市而言,主要是2009年、2010年的调价计划。

部分城市进入调价实施阶段

对此前已经完成了价格听证程序的省市而言,眼下则进入了分步实施阶段,省内多个省辖市物价局发布公告,有的从7月或8月份起调整自来水价格,有的是公布今、明两年的总体调价计划。例如,连云港、镇江、无锡、徐州、宿迁等5市的调价方案均已获省物价局批准,有的已经开始实施新标准,苏州的价格则在报批中。

例如,镇江自来水价格从2009年7月1日第二次抄见水量起执行新标准,居民生活用水到户价由2.63元/吨调整

建议

涨价要兼顾低收入者

水价一片“涨”声,此现象并非江苏独有,全国几乎所有城市近来都出现了“自来水涨价热”。国家发改委有关人士称,这是资源价格改革中的一项重要内容。而不少听证代表以及人大代表、政协委员呼吁,在调价时应该充分考虑低收入群体的承受能力。

南京明年还将再涨3毛钱

南京在全省是率先举行水价调整听证会的,也是今年最早调整水价的。4月1日南京将民用自来水价格每吨上调了0.3元,现行水价为2.80元/吨。根据“一次听证、分步实施”的方案,到2010年南京民用自来水价格的“到位价格”是3.10元,这意味着,南京民用自来水还有3毛钱的上涨空间。不过,考虑到百姓的承受能力及对物价走势的影响等多方面因素,今年该市目前没有水价二次上调的计划。如果没有特殊情况,南京民用自来水价格将于2010年底前再加3毛钱调整到位。

水价调整与否,影响最大的将是CPI走势,如果CPI涨幅过高,调整或将因此推迟。例如2008年南京水价调整计划即未能如期进行,原定的2毛钱涨幅也被分解到2009年、2010年两年的计划中。不过,今年以来江苏CPI持续负增长,给水价的调整带来了客观条件。从当前趋势看,下半年至明年的物价水平不会出现大幅上涨。

建议

涨价要兼顾低收入者

对此,江苏各市采取的措施主要有两种:一是实施阶梯式水价。例如,南京、无锡、苏州已经对居民用水实施“阶梯价格”。南京第一级按每户(4人及以下)20m³/月计算,第二级每户每月20~30m³,第三级每户每月30m³以上,此举一来是为了提倡节约用水,二来也是减低低收入群体的压力。

第二种方案是实行优惠或补贴。例如泰州在听证方案中提出,对市区低保户、特困职工家庭每月每户免费用水5吨;无锡对低保人群及特困职工按照先缴后补的方式,实行自来水调价补贴,补贴标准由原来每月每户16元提高到20元,这一补贴标准在全省范围内目前是最高的。

此外,一些专家则提出,在兼顾资源改革及低收入群体的基础上,对自来水经营这一垄断行业的成本控制非常迫切,“涨上去的收入必须真正用在污水处理上”。

快报记者 郑春平

全省各市水价以及到2010年底拟调整情况表 单位:元/吨

地区	居民生活		工业生产		备注
	原价	拟调	原价	拟调	
南京	2.8	3.1	2.9	3.6	2006年8月听证,已分步实施。
镇江	2.63	3.35	2.93	4.08	2008年10月听证,将实施。
连云港	2.57	3.07	2.94	3.56	2008年11月听证,将实施。
徐州	2.47	2.97	3.27	3.76	2009年3月18日听证,将实施。
无锡	2.57	3.2	2.87	4.05	2009年5月26日听证。
宿迁	2.55	3.17	3.05	3.65	2009年5月15日听证。
淮安	2.55	2.95	3	3.6	2009年5月15日听证。
常州	2.57	3.07	2.8	3.9	2009年7月3日听证。
苏州	2.7	3.20至3.40	3	3.7	方案已报政府。
扬州	2.57	3元或3.3元	3	未定	2009年6月9日听证,两个方案,居民用水调至3元或3.3元。
南通	2.2	2.7	2.5	3.1	2009年8月中旬听证
泰州	2.27	2.99	2.73	3.36	2009年7月8日听证
盐城	2.5	2.9	2.9		

【备注】表格中所列举的“拟调”价格是指到2010年“十一五”期末准备调整的价格,其中部分省辖市为价格听证方案中提出的价格,正式方案在批复后可能还会发生变动。

本版均为资料图片